

## UNBR - Maria Jianu Secretar principal

---

**From:** Uniunea Nationala a Barourilor din Romania - Daniel Cismaru <unbr@unbr.ro>  
**Sent:** marți, 11 iunie 2024 11:34  
**To:** maria.jianu@unbr.ro  
**Subject:** FW: Congres 2024



**From:** Melania Marina <avocat.marinamelania@gmail.com>  
**Sent:** marți, 11 iunie 2024 11:31  
**To:** unbr@unbr.ro  
**Subject:** Congres 2024

Dragi colegi,

Așa cum toate lucrurile au un sfârșit, consider că tot așa, Legea nr. 51 / 1995 și-a atins sfârșitul, nemaicorespunzând nevoilor și provocărilor actuale ale profesiei de avocat.

Este nevoie să luptăm pentru a avea o nouă Lege a avocatului, una modernă, flexibilă, clară, ușor de aplicat care să producă efecte egale tuturor avocaților. Ca exemplu, să nu mai avantajeze clasa avocaților cu venituri mari, să existe același nivel de contributivitate calculat în procente pentru toți avocații la sistemul de pensii, să nu mai existe limite și plafonări apărute prin decizii interne. Acestea nu reprezintă altceva decât o subvenționare directă a celui cu câștiguri mai mari în defavoarea celorlalți.

Cu siguranță va fi un traseu extrem de greu. Unii vor spune că este aproape imposibil, dar, dacă tot vrem să facem ceva cu adevărat în avocatură, trebuie să avem astăzi grijă de avocații de mâine.

A venit vremea să ne gândim la cum va arăta avocatura peste 20 - 30 de ani și să răspundem la întrebări de genul, cum va fi avocatul în 2050 și cum va trăi viitorul pensionar avocat, cel ce astăzi susține sistemul de pensii prin contribuțiile sale la CAA. Un alt capitol extrem de important va fi cel al investițiilor. Acestea, sunt numai câteva aspecte, din lipsa de timp nu dezvolt mai mult, cu siguranță în sertarele cu propuneri ale colegilor avocați din toată țara sunt multe altele.

Poate cei mai bun exemplu, îl reprezintă eternele negocieri și nerealizări ale Protocolului privind activitatea și remunerarea avocatului din oficiu, care nu doar că bat pasul pe loc, ci agravează situația avocatului din oficiu, în special prin modalitatea de stabilire a onorariului așa cum este înscris în Protocol, ce nu mai corespunde realității economice actuale.

De la 1 iulie 2024 salariu minim brut pe economie va fi de 3700 de lei față de 3300 de lei, salariu mediu brut pe economie în 2019 a fost de 4162 de lei, în 2023 a fost de 6942 de lei, iar anul acesta în luna martie, conform INS a crescut la 8502 de lei. Negocierile din 2023 nu au ținut cont de realitatea economică, iar ultima majorare a oficiilor nu are legătură cu evoluția și dinamica economiei.

Dacă Legea nu va fi schimbată și onorariul avocatului din oficiu nu va fi calculat ca procent din salariului minim brut pe economie sau din salariului mediu brut pe economie, riscăm ca o bună parte

din avocații ce își desfășoară activitate la oficii să nu își mai poată susține activitatea. Acest lucru pe termen mediu și lung va crea o dezechilibrare severă în sistemului de pensii. Va atrage după sine și scăderea importanței rolului avocatului în societate, instituția avocatului va fi percepută ca falimentară, fără viitor. Acum nu mai suntem la nivelul anului 1995, economia este stabilă, dinamică și în dezvoltare, iar necesitatea existenței stabilirii prin Protocol a valorii onorariului este inutilă.

Scopul intrinsec al avocaturii nu este generarea profitului, asta ține de activitatea fiecărui avocat în parte și poziționarea sa în piața serviciilor juridice, dar și de posibilitățile sale reale. Scopul avocaturii trebuie să rămână apărarea și protejarea oricărui cetățean, indiferent de posibilitățile sale financiare. La fel, printre avocați există colegi cu venituri mici ce trebuie protejați, dar, există și colegi cu un real succes financiar.

De exemplu, o situație ce trebuie urgent remediată este cea a avocatului din oficiu care se prezintă la organul de cercetare penală și nu îi este semnat referatul de plată după audiere, pentru că trebuie să aștepte terminarea Urmăririi penale. Problema apare din faptul că urmărirea penală se poate termina și după câțiva ani, timp în care avocatul nu încasează nimic. Majorarea onorariului pentru trecerea timpului nici nu se ia în considerare, nici măcar în Protocol nu există posibilitatea majorării în situația nerezolvării cazului într-un timp rezonabil (3-6 luni), iar după ani de zile în care se va da o soluție în dosar, apar, inevitabil, alte întâzieri la plată onorariul. Acest lucru pentru un avocat cu venituri mici, cu familie, cu rate bancare, etc. reprezintă o mare problemă și este datoria noastră să îndreptăm de urgență această neechitate. De ce mai clamăm că suntem independenți când depindem de organul de cercetare penală sau de organul de judecată? S-a constatat că nici unul, nici celălalt nu țin cont de scurgerea timpului sau de soluționarea cazurilor într-un timp rezonabil.

Ma uit la dvs. și vreau să vă răspundeți sincer dacă veți apăra un client care vă va spune că vă va achita onorariul numai după terminarea urmăririi penale sau a procesului. Ați fi de acord să-l apărați?

Schimbarea legii de funcționare a avocatului reprezintă singura soluție pentru remedierea tuturor neajunsurilor ce cu siguranță le cunoaștem cu toții. Altă soluție nu există!

Vă mulțumesc.

Avocat Marina Melania Baroul București